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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Флора міст є невід'ємною складовою 

урбанізованих територій, яка не лише формує їх естетичний вигляд, а й 

виконує важливі екологічні, соціальні та економічні функції. У сучасних 

умовах глобальних змін клімату, інтенсифікації антропогенного впливу та 

зростання урбанізації питання збереження біорізноманіття, зокрема 

дендрофлори, набуває особливого значення. Аналіз видового різноманіття 

дендрофлори є необхідним кроком для забезпечення екологічної рівноваги та 

створення комфортного середовища для мешканців міста. 

Місто Калуш, розташоване у передгір'ях Карпат, характеризується 

унікальними природними умовами, які поєднуються з тривалим техногенним 

навантаженням. Його флора зазнала суттєвих змін під впливом промислової 

діяльності, урбанізації та глобалізації видового складу рослинності. 

Дендрофлора Калуша сьогодні складається з автохтонних видів, 

інтродукованих декоративних рослин і інвазійних видів, що активно 

поширюються. Аналіз її стану є важливим для визначення рівня 

антропогенного навантаження, оцінки екологічної стійкості та розробки 

заходів щодо збереження зелених зон міста. 

Актуальність даної теми дослідження зумовлена передусім 

необхідністю збереження біорізноманіття, уникнення деградації місцевих 

видів під тиском інвазійної флори та зміни кліматичних умов. Важливим є 

покращення екологічного стану міста, адже дендрофлора є ключовим 

компонентом у регуляції температурного режиму, очищенні повітря та води, 

а також у боротьбі зі зменшенням міських «островів тепла». Науково 

обґрунтований підхід до створення та реконструкції зелених зон міста 

сприятиме покращенню якості життя мешканців. 

Дослідження видового різноманіття дендрофлори Калуша дозволить 

оцінити її сучасний стан, визначити проблеми та перспективи збагачення 

флори міста, а також сформувати наукову основу для розробки стратегії її 
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сталого використання та збереження. Це сприятиме підвищенню екологічної 

стабільності міста та забезпеченню гармонійного співіснування людини і 

природи в умовах урбанізованого середовища.  

Наукових робіт, які присвячені безпосередньо вивченню дендрофлори 

м. Калуша не зафіксовано. Окремі матеріали про деревні види містяться в 

роботах, що присвячені іншим територіям, складовою частиною яких є м. 

Калуш, саме тому дослідження даної дендрофлори є особливо актуальним.  

Таким чином, дана тема є не лише актуальною, а й стратегічно 

важливою для розвитку природоохоронної та екологічної політики в місті 

Калуш. 

Мета дослідження – аналіз видового різноманіття дендрофлори м. 

Калуша Івано-Франківської області. 

Виходячи з мети дослідження поставлені наступні завдання: 

 дати фізико-географічну характеристику регіону дослідження; 

 розкрити сутність поняття дендрофлори та дослідити історію її 

вивчення дендрофлори м. Калуш Івано-Франківської області; 

 скласти конспект дендрофлори м. Калуш Івано-Франківської 

області; 

 здійснити систематичний, біоморфологічний та еколого-

географічний аналізи дендрофлори м. Калуш Івано-Франківської області; 

 охарактеризувати інвазійні види дендрофлори та їх вплив на 

екологічний баланс м. Калуша 

 визначити перспективи збагачення та збереження дендрофлори м. 

Калуш Івано-Франківської області. 

Об’єктом дослідження є систематичний, біоморфологічний та 

еколого-географічний аналізи дендрофлори м. Калуша Івано-Франківської 

області. 

Предметом дослідження є видовий склад дендрофлори м. Калуша 

Івано-Франківської області.  
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Методи дослідження: маршрутно-польовий, систематичний, 

бібліографічний, математичний, статистичний; методи аналізу, синтезу та 

узагальнення. 

Наукова новизна полягає в комплексному вивченні дендрофлори 

міста Калуша (Івано-Франківська область), яке дало змогу встановити 

особливості її складу, біоморфологічної та екологічної структури, 

географічного походження та проблем інвазійності. Уперше систематизовано 

флористичний склад, що включає 50 видів деревних рослин із двох відділів, з 

акцентом на домінування відділу Magnoliophyta (88 %). Виділено найбільш 

чисельні родини та роди, зокрема Rosaceae, що становить основу 

дендрофлори регіону. Вперше для міста встановлено домінування 

фанерофітів (82 % видів), деревних форм (66 % видів) і літньозелених 

рослин, що відображає адаптацію дендрофлори до локальних кліматичних 

умов. З'ясовано, що переважна частина видів належить до мезофітів (62 %), 

субгеліофітів (44 %) і мезотрофів (52 %), що свідчить про екологічну 

специфіку місцевих екотопів та адаптацію видів до умов лісостепової зони. 

Виявлено, що майже половина видів (46 %) має євроазійський тип ареалу, що 

є показником інтеграції місцевої флори у ширший регіональний 

флористичний контекст помірного клімату. 

Практичне значення. Результати роботи можуть бути основою для 

подальших наукових досліджень, зокрема вивчення адвентивних видів 

дендрофлори, а також використовуватися в навчальному процесі, для 

складання флористичних списків. 

Апробація роботи. Результати роботи доповідались на звітній 

конференції студентів і магістрантів К-ПНУ імені Івана Огієнка за 

підсумками НДР у 2023 році та на Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Подільські читання: дослідження, охорона довкілля та 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта», з 

нагоди 20-річчя природничо-економічного факультету (21-22 листопада 2024 

р.), за результатами якої підготовлено статтю. 



6 
 

Структура та обсяг роботи: робота складається зі вступу, 7 розділів, 6 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 62 

найменування та 3 додатків. Основний зміст роботи викладено на 59 

сторінках друкованого тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У результаті систематичного аналізу дендрофлори міста Калуша, 

що знаходиться в Івано-Франківській області, встановлено наявність 50 видів 

деревних рослин, які належать до двох відділів, 21 родини та 40 родів. 

Домінуючим є відділ Magnoliophyta, представлений 44 видами, що становить 

88 % від загальної кількості, тоді як відділ Pinophyta включає лише 6 видів 

(12 %). Найбільш чисельною родиною є Rosaceae, яка охоплює 16 видів (32 

% дендрофлори) та 12 родів (30 %). Такий склад вказує на наявність 

флористичних елементів, характерних для регіонів із «південним» типом 

флори, що зумовлено адаптацією рослин до місцевих кліматичних та 

екологічних умов. 

2. У процесі біоморфологічного аналізу встановлено домінування 

фанерофітів, представлених 41 видом, у порівнянні з хамефітами, яких 

налічується 9 видів. Серед життєвих форм переважають дерева (33 види) над 

кущами (14 видів) та кущиками (3 види). Літньозелені види значно 

перевищують за кількістю вічнозелені, що є характерною ознакою 

рослинності, притаманної досліджуваному регіону. 

3. Результати екологічного аналізу свідчать, що серед 

досліджуваної дендрофлори переважають мезофіти, яких нараховується 31 

вид (62 %), що є типовим для лісостепової зони помірного клімату. За 

умовами освітленості місцезростань домінують субгеліофіти, представлені 22 

видами (44 %), що вказує на переважання екотопів із високим рівнем 

освітлення. Щодо загального сольового режиму ґрунту, найбільшу частку 

займають мезотрофи — 26 видів (52 %), що свідчить про достатньо високий 

рівень трофності ґрунтів у досліджуваній території. 

4. Аналіз географічної структури дендрофлори міста Калуша 

свідчить про домінування видів із євроазійським типом ареалу, які 

становлять майже половину (46 %) від загальної кількості. Це відображає 

адаптацію місцевої флори до кліматичних та екологічних умов регіону. 
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Значна частка європейських і європейсько-кавказьких видів (по 10 %) також 

вказує на зв’язок із флористичними елементами помірного клімату. Невелика 

представленість інших типів ареалів, таких як центральноазійський і 

малоазійський (по 2 %), свідчить про відносно низький рівень адвентизації 

флори, що зумовлює збереження характерного для регіону флористичного 

складу. 

5. Інвазійні види дендрофлори становлять значну загрозу для 

екологічної рівноваги міських ландшафтів Калуша, оскільки їхня здатність 

до швидкого поширення, утворення монодомінантних угруповань і 

витіснення аборигенних видів спричиняє зниження біорізноманіття та 

деградацію екосистем. Для мінімізації їхнього впливу необхідне 

впровадження комплексної стратегії, яка включає моніторинг, фізичне 

видалення, хімічний контроль, просвітницьку роботу та заміну інвазійних 

видів аборигенними рослинами. Збереження та відновлення автохтонної 

флори є ключовим завданням для забезпечення стійкості природних та 

антропогенно змінених екосистем міста, що сприятиме збереженню 

екологічної стабільності й біорізноманіття. 

6. Всестороннє вивчення дендрофлори міста Калуша дозволило 

виявити перспективи її збагачення та збереження. Низький рівень видової 

різноманітності, старіння та деградація насаджень, поширення інвазійних і 

адвентивних видів створюють загрози для екологічної стійкості міських 

ландшафтів. Збереження та збагачення зелених зон міста є критично 

важливими для стабілізації екосистем. Для відновлення насаджень 

запропоновано загальні практичні рекомендації з їх реконструкції: провести 

санітарну рубку з видаленням сухостою та хворих дерев, які втратили свій 

естетичний вигляд унаслідок механічного чи біологічного пошкодження 

крони; поповнити вікові алеї насадженнями дерев цих же порід на місці 

загиблих; урізноманітнити асортимент дерев і кущів на окремих ділянках 

парку та вулиць; здійснити лікування дерев-довгожителів у алеях і групах. 
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